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WARRANTY

FULL ONE YEAR WARRANTY AIR COMPRESSOR

if this CRAFTSMAN Air Compressor fails due to a defect in material or
workmanship within one year from the date of purchase, Sears will at its
option repair or replace it free of charge. Contact your nearest Sears Service
Center (1-800-4-MY-HOME®) to arrange for repair, or return the Air
Compressor to the place of purchase for replacement.

if this Air Compressor is used for commercial or rental purposes, this warranty
applies for only ninety days from the date of purchase.

This warranty gives you specific legal rights and you may have other rights
which vary from state to state.

Sears, Roebuck and Co., Dept. 817WA, Hoffman Estates, iL 60179
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SPECIFICATION CHART

Model No. 919-152390
Bore 1.875"
Stroke 1.25"
Voltage/Hertz/Phase 120V/80M
Minimurn Branch Circuit Requirerment 15 amps
Fuse Type Tirne Delay
Alr Tank Capacity (galions) 1.5
Approx. Cut-In 126
Approx. Cut-out 156

SCFM @ 40 psig 3.0

SCFM @ 90 psig 2.6

SAFETY GUIDELINES - DEFINITIONS

This manual contains information that is important for you to know and understand. This information
relates 1o protecting YOUR SAFETY and PREVENTING EQUIPMENT PROBLEMS. To help you
racognize this information, we use the symbols below. Please read the manuat and pay attention {o
these sections.

Endicates an Indi{:ates a potentially
imminently hazardous hazardous situation

situation which, if not avoided, will which, if not avoided, may result in

resuit in death or serious injury. minor or moderate injury.

mﬁndica’(es a potentially Used without the
hazardous situation safety alert symbol

which, if not avoided, could result in indicates a potentially hazardous

death or serious injury. situation which, if not avoided, may

result in property damage.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

SAVE THESE INSTRUCTIONS

IMPROPER CPERATION OR MAINTENANCE GF THIS PRODUCT COULD RESULT N
SERIOUS INJURY AND PROPERTY DAMAGE. READ AND UNDERSTAND ALL
WARNINGS AND OPERATING INSTRUCTIONS BEFORE USING THIS EQUIPMENT.

m Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling, and other
construction activities contains chemicals known {to the State of California) to
cause cancer, birth defects or other reproductive harm. Some example of these chemicals are:

. lead from lead-based paints

. crystalline siica from bricks and cement and other masonry products

o arsenic and shromium from chemically-treated lumber

Your risk from these exposures vares, depending on how often you do this type of work. To reduce
your exposure to these chemicals: work in a well ventilated area, and work with approved safety
equipment, always wear MSHA/NIOSH approved, properly fitting face mask or respirator when using
such tools.

When using air tools, basic safety precautions should always be followed to reduce the risk of of
personal injury.
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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

Save these instructions

mproper operation or maintenance of this product could resuit in serious injury and
property damage. Read and understand all warnings and operation instructions before

using this equipment.

HAZARD

WARNING: Risk of explosion or fire

w A

What Could Happen

How To Prevent

1t is normal for electrical contacts
within the motor and pressure switch to
spark.

Always operate the compressor in a well
ventilated area free of combustible
materials, gasoline, or solvent vapors.

If electrical sparks from compressor
come into contact with flammable
vapors, they may ignite, causing fire or
explosion.

If spraying flarmmable materials, locate
compressor at least 20 feet away from
spray area. An additional length of hose
may be required.

Store flammable materials in a secure
location away from compressor.

Restricting any of the compressor
ventitation openings will cause serious
overheating and could cause fire.

Never place cbjects against or on top
of compressor. Operate compressor in
an open area at least 12 inches away
from any wall or obstruction that would
restrict the flow of fresh air to the
ventitation openings.

Operate compressor in a clean, dry well
ventitated area. Do not operate unit
indoors or in any confined area.

Unattended operation of this product
could result in personal injury or
property damage. To reduce the risk of
fire, do not aliow the compressor to
operate unattended.

Always remain in attendance with the
product when it is operating.

Always disconnect electrical power by
placing the Off/Auto-On to the OFF
position and drain tank daily or after
each use.

D29477
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HAZARD

WARNING: Risk of Bursting

W

Air Tank: The following conditions could lead o a weakening of the tank, and resuit
in a viclent tank explosion and could cause property damage or serious injury.

What Could Happen

How To Prevent It

Failure to properly drain condensed
water from tank, causing rust and
thinning of the steel tank.

Drain tank daily or after each use. If
tank develops a leak, replace it
immediately with a new tank or replace
the entire compressor.

Modifications or attempted repairs {o
the tank.

Unauthorized modifications to the
unloader valve, safety valve, or any
other components which control tank
pressure.

Never drill into, weld, or make any
modifications to the tank or its
attachments.

Excessive vibration can weaken the
air tank and cause rupiure or
explosion

The tank is designed to withstand specific
operating pressures. Never make
adjustments or parts substitutions to
alter the factory set operating
pressures.

ATTACHMENTS & ACCESSORIES:
Exceeding the pressure rating of air
tools, spray guns, air operated
accessories, tires, and other inflatables
can cause them to explode or fly apart,
and could result in serious injury.

For essential control of air pressure, you
must instali a pressure regulator and
pressure gauge to the air outlet {if not
equipped)} of your compressor. Foilow the
equipment manufacturers
recommendation and never exceed the
maximum allowable pressure rating of

HAZARD

WARNING: Risk from Flying Objects

attachments.

What Could Happen

How To Prevent It

The compressed air stream can cause
soft tissue damage to exposed skin
and can propel dirt, chips, loose
particles, and small objects at high
speed, resulting in property damage or
personat injury.

Always wear ANSE Z87.1 approved safety
glasses with side shields when using the
COMpPressor.

Never point any nozzle or sprayer
toward any part of the body or at other
people or animals.

Always turn the compressor off and
bleed pressure from the air hose and tank
before attempting maintenance, aftaching
tools or accessories.

5- ENG

28477



HAZARD

WARNING: Risk of Elecirical Shock

ul

W

What Could Happen

How To Prevent It

Your air compressor is powered by
electricity. Like any other electrically
powerad device, If it is not used
properly it may cause electric shock.

Never operate the comprassor outdoors
when it is raining or in wet conditions.
Never operate compressor with
protective covers removed or damaged.

Repairs attempted by unqualified
personnel can result in serious injury
or death by electrocution.

Any electrical wiring or repairs required
on this procuct should be performed by
authorized service center personnei in
accordance with national and iocal
electrical codes.

Eectrical Grounding: Failure to provide
adequate grounding to this product
could result in serious injury or death
from electrocution.

See grounding instructions.

Make certain that the electrical circuit fo
which the compressor is connected
provides proper electrical grounding,
correct voltage and adequate fuse
protection.

HAZARD

WARNING: Risk to Breathing

What Could Happen

How To Prevent #

The compressed air directly from your
cormpressor is not safe for breathing.
The air streamn may contain carbon
monoxide, toxic vapors, or solid
particles from the tank. Breathing these
contaminants can cause serious injury
or death.

Air obtained directly from the compressor
should never be used to supply air for
hurnan consumption. In order to use air
produced by this compressor for
breathing, suitable filters and in-line
safety equipment must be properly
installed. In-line filters and safety
eguipment used in conjunction with the
compressor must be capable of treating
air to all applicable local and federal
codes prior to human consumption.

Sprayed materials such as paint, paint
soivents, paint remover, insecticides,
weeed killers, may contain harmful
vapors and poisons.,

Work in an area with good cross
ventilation. Read and follow the safety
instructions provided on the label or
safety data sheets for the materials you
are spraying. Use a NIOSH/ MSHA
approved respirator designed for use with
your specific application.

D29477
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HAZARD

WARNING: Risk of Burns

=

What Could Happen

How To Prevent it

Touching exposed metal such as the
compressor head or outlet tubes, can
result in serious burns.

Never touch any exposed metal parts
on compressor during or immediately
after operation. Compressor will remain
hot for several minutes after operation.
Bo not reach around protective shrouds
or atternpt maintenance until unit has
been aliowed to cool

HAZARD

WARNING: Risk from Moving Parts

& Ya

What Could Happen

How To Prevent i

Moving parts such as the puliey, flywheel,
and belt can cause serious injury if they
come into contact with you or your
clothing.

Never operate the compressor with
guards or covers which are damaged or
removed.

Attempting to operate compressor with
damaged or missing parts or attempting
to repair compressor with protective
shrouds removed can expose you to
moving parts and can result in serious
injury.

Any repairs required on this product
should be performed by authorized
service center personnel.

HAZARD

WARNING: Risk of Falling

What Coutd Happen

How To Prevent it

A portable compressor can fall from a
table, workbench, or roof causing
damage to the compressor and couid
result in serious injury or death to the
operator.

Always operate compressor in a stable
secure position 1o prevent accidental
movernent of the unit. Never operate
compressor on a roof or other elevated
position. Use additional air hose to
reach high locations.

7- ENG
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HAZARD

WARNING: Risk of Unsafe Operation

A

What Could Happen

How To Prevent It

Unsafe operation of your air compressor
could lead fo serious injury or death {o
you or others.

Review and understand all instructions
and warnings in this manual.

Become familiar with the operation and
controls of the air compressor.

Keep operating area clear of all persons,
pets, and obstacles.

Keep children away from the air
comprassor at all times.

Do not operate the product when
fatigued or under the influence of
alcohol or drugs. Stay alert at all times.
Never defeat the safety features of this
product.

Equip area of operation with a fire
extinguisher.

Do not operate machine with missing,
broken, or unauthorized parts.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

D29477
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GLOSSARY

Become familiar with these terms
before operating the unit.

CFM: Cubic feet per minute.
SCFM: Standard cubic feet per
minute; a unit of measure of air
delivery.

PSIG: Pounds per square inch
gauge; a unit of measure of pressure.
Code Certification: Products that
bear one or more of the following
marks: UL, CUL, ETL, CETL, have
been evaluated by OSHA certified
independent safety laboratories and
meet the applicable Underwriters
Laboratories Standards for Safety.
Cut-in Pressure: While the motor is
off, air tank pressure drops as you
continue to use your accessory.

When the tank pressure drops to a
certain low level the motor will restart
automatically. The low pressure at
which the motor automatically
restarts is called "cut-in® pressure.
Cut-Out Pressure: When an air
compressor is turned on and begins
to run, air pressure in the air tank
begins to build. It builds to a certain
high pressure before the motor
automatically shuts off, protecting
your air tank from pressure higher
than its capacity. The high pressure
at which the motor shuts off is called
"cut-out" pressure.

Branch Circuit: Circuit carrying
electricity from electrical panel to
outlet.

ACCESSORIES

This unit is capable of powering the following Accessories. The accessories are
avaitable through the current Power and Hand Tool Catalog or full-line Sears stores.

Accessories

¢ In Line Filter

+ In Line Qiler

¢ in Line Regulator

¢ Tire Air Chuck

* Quick Connector Sets
{various sizes)

* Ajr Hose: 1/4", 3/8" OR 1/2" 1.D. in
various lengths

8- ENG

Tools

¢ Inflator/Blow Gun

s Air Brush

s Multi-Purpose Spray Gun
* Touch Up Spray Gun

¢ Brad Nailer

s Stapler

* Finish Nailer

s Grease Gun

Engine Cleaning Gun
Liguid Siphon Transfer
Caulk Gun

Smaller Impact Wrenches
Smaller Ratchet Wrenches
Mini-Rotary Grinder/Polisher/Cutter

28477



Contents of Carton

1 - Air Compressor

1 - Air Hose

1 - Female Tire Chuck

1 - Inflator Accessory Kit

Tools Required for Assembly
1 - 9/16" open end wrench

1 - adjustable wrench

Unpacking

1. Remove unit from carton and
discard all packaging. NOTE:
Save all parts bags.

Assemble Hose

1. Assemble hose to air outlet.
IMPORTANT: The hex fitting on
the air outlet MUST be held in
place with a wrench when
tightening hose onto air outlet.

D29477

Assemble Accessories

Choose the accessory needed.

Assemble Female Tire Chuck

1. Assemble female tire chuck to
hose and tighten securely with
wrenches.

female tire,
Tapered ¢huck

Nozzle

SRR,
Blow Guris,
Adapter

inflating
needle

Extension Tube

Assemble Other Accessories

1. Attach the hose adapter to hose.

2. Choose the needed accessory.
Attach the tapered nozzle,
extension tube, or blow gun
adapter to the hose adapter. The
inflating needle attaches to the
blow gun adapter. NOTE: The
tapered nozzle, extension tube,
and blow gun adapter can also
be attached 1o a blow gun {sold
separately, not shown).
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INSTALLATION

HOW TO SET UP YOUR
UNIT

Location of the Air Compressor

Locate the air compressor in a clean,
dry and well ventilated area. The air
compressor should be located at
least 12" away from the wall or other
obstructions that will restrict the flow
of air. The air compressor pump and
shroud are designed to allow for
proper cooling. The ventilation
openings on the compressor are
necessary to maintain proper
operating temperature. Do not place
rags or other containers on or near
these openings.

GROUNDING INSTRUCTIONS

Risk of Electrical

ADANGER Shock. In the event
of a short circuit, grounding
reduces the risk of shock by
providing an escape wire for the
electric current. This air
compressor must be properly
grounded.
The portable air compressor is
equipped with a cord having a
grounding wire with an appropriate
grounding plug {see following
illustrations). The plug must be used
with an outlet that has been installed
and grounded in accordance with all
local codes and ordinances.

11- ENG

1.  The cord set and plug with this
unit contains a grounding pin.
This plug MUST be used with a
grounded outlet.

IMPORTANT: The cutlet being used
must be instatled and grounded in
accordance with all local codes and
ordinances.

2. Make sure the outlet being used
has the same configuration as
the grounded plug. DO NOT
USE AN ADAPTER. See

iustration.
,_Gruunded

( Plag
¥ Outlets
& @
Inspect the plug and cord before

Gmuném Pin

3
each use. Do not use if there are
signs of damage.

4. If these grounding instructions
are not completely understood,
or if in doubt as to whether the
compressor is properly
grounded, have the instaliation
checked by a qualified

electrician.
Risk of Electrical
A DANGER Shock. IMPROPER
GROUNDING CAN RESULT IN
ELECTRICAL SHOCK.
Do not modify the plug provided. If
it does not fit the available outlet, a
correct outlet should be installed
by a qualified electrician.
Repairs to the cord set or plug
MUST be made by a qualified
electrician.
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Extension Cords

If an extension cord must be used, be
sure it is:

*  a 3-wire extension cord that has
a 3-blade grounding plug, and a
3-slot receptacte that will accept
the plug on the product

*  in good condition

*  no longer than 50 feet

* 16 gauge (AWG) or larger. (Wire
size increases as gauge number

decreases. 14, 12, 10, and 8
AWG may also be used.

Voltage and Circuit Protection

Refer o the specification chart for the
volitage and minimum branch circuit
requirements.

Risk of Unsafe

A CAUTION Operation. Certain
air compressors can be operated
on a 15 amp circuit if the following
conditions are met.

D29477

1. Voltage supply to circuit must
comply with the National
Electrical Code.

2. Circuit is not used to supply any
other electrical needs.

3. Extension cords comply with
specifications.

4. Circuit is equipped with a 15
amp circuit breaker or 15 amp
time delay fuse. NOTE: K
compressor is connected to a
circuit protected by fuses, use
only time delay fuses. Time delay
fuses should be marked “D" in
Canada and "T" in the US.

If any of the above conditions cannot
be met, or if operation of the
compressor repeatedly causes
interruption of the power, it may be
necessary to operate it from a 20
amp circuit. | is not necessary o
change the cord set.

12- ENG



Know Your Air Compressor

READ THIS OWNER’S MANUAL AND SAFETY RULES BEFORE OPERATING
YOUR UNIT. Compare the illustrations with your unit to familiarize yourself with the
location of various controls and adjustments. Save this manual for future reference.

Safety Valve

Power Cord

N

Drain
Valve

Ajir Tompressos
ki

Inflating ======W/¢ ﬁ "W, Tapered

Needle

Regulator Off/Auto

.- Switch

Qutlet
... Pressure Gauge

Hose Adapter

Tubg @éow Gun

Extension
M @=Adapter

inflator

Description of Operation
Become familiar with these controls
before operating the unit.

OfffAuto Switch: Turn this switch
to"Auto” to provide automatic power
to the pressure switch and "OFF" to
shut off power at the end of each use.
Pressure Switch {not shown): The
pressure switch automatically starts
the motor when the air tank pressure
drops below the factory set "cut-in®
pressure. It stops the motor when the
air tank pressure reaches the factory
set "cut-out” pressure.

Safety Valve: If the pressure switch
does not shut off the air compressor
at its "cut-out" pressure setting, the

13- ENG

safety valve will protect against high
pressure by “popping out” at its
factory set pressure (slightly higher
than the pressure switch "cut-out”
setting).

Outlet Pressure Gauge: The outlet
pressure gauge indicates the air
pressure available at the outlet side
of the regulator. This pressure is
controlled by the regulator and is
always less than or equal to the tank
pressure.

Regulator: Controls the air pressure
shown on the outlet pressure gauge.
Turn knob clockwise to increase
pressure and counterclockwise to
decrease pressure.
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Female Tire Chuck: Attaches 1o the
hose end to be used to inflate tires.
Note: To ensure correct tire pressure
use a tire pressure gauge.

Hose Adapter: Attaches to hose end
to allow the use of agcessories.
Biow Gun Adapter: Attaches to hose
end or blow gun {sold separately, not
shown} 1o aliow the inflating needle
to be used.

Infiating needle: Attaches o blow
gun adapter to be used to inflate
sport balls.

Tapered Inflator: Attaches to hose
adapter or blow gun (sold separately)
to be used to inflate toy inflatables/air
mattresses.

Extension Tube: Attaches to hose
adapter or blow gun (sold separately)
to be used for air blowing, drying,
and for specialized inflating.

Drain Valve: The drain valve is
located at the base of the air tank
and is used to drain condensation at
the end of each use.

Cooling System {not shown): This
compressor contains an advanced
design cooling system. At the heart
of this cooling system is an
engineered fan. It is perfectly normal
for this fan to blow air through the
vent holes in large amounts. You
know that the cooling system is
working when air is being expelled.
Air Compressor Pump {not shown):
Compresses air into the air fank.
Working air is not available until the
compressor has raised the air tank
pressure above that required at the
air outlet.

Check Valve {not shown}: When the
air compressor is operating, the
check valve is "open", allowing
compressed air to enter the air tank.
When the air compressor reaches
"cut-out" pressure, the check valve
"closes”, allowing air pressure to
remain inside the air tank.

D29477

How to Use Your Unit

How to Stop:
1. Set the Ofi/Auto switch to "OFF",

Before First Start-up
Break-in Procedure

PTG Risk of Unsafe

Operation. Serious
damage may result if the following
break-in instructions are not
closely followed.

This procedure is required before the
air compressor is put into service.

1.  Make sure the Off/Auto switch is
in the "OFF" position.

2. Turn the regulator knob
counterclockwise until it stops.

3. Plug the power cord into the
correct branch circuit receptacle.
Refer to Voltage and Circuit
Protection paragraph in the
Installation section of this
manual.}

4. Open the drain valve fully
{counterclockwise) to permit air
to escape and prevent air
pressure build up in the air tank
during the break-in period.

5. Move the Off/Auto switch to
"AUTO" position. The
compressor will start,

6. Run the compressor for 15
minutes. Make sure the drain
valve is open and there is
minimal air pressure build-up in
tank.

7. After 15 minutes, close the drain
valve (clockwise). The air receiver
will fill to "cut-out" pressure and
the motor will stop.

The compressor is now ready for use.
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Before Each Stari-Up:

1.

3

| AWARNING

Place Off/Auto switch to "OFF"
and close air regulator.

Turn the regulator knob
counterclockwise until it stops.

Attach hose and accessories.

Risk of Bursting.
Too much air

pressure causes a hazardous risk
of bursting. Check the
manufacturer’s maximum pressure
rating for air tools and accessories.
The regulator outlet pressure must
never exceed the maximum
pressure rating.

How to Start:

1.

15- ENG

Turn the Off/Auto switch to
"AUTO" and allow tank pressure
to build. Motor will stop when
tank pressure reaches "cut-out®
pressure.

Turn the regulator knob
clockwise until desired pressure
is reached. The compressor is
ready for use.
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MAINTENANCE

Customer Responsibilities

Before | Dailly or

each after

use each

use
Check Safety Valve ®
Drain Tank ®
m Risk of Unsafe 4. Place unit on blocks to lift unit off
Operation. Unit of ground.

cycles automatically when power is
on. When performing maintenance,
you may be exposed to voltage
sources, compressed air, or
moving parts. Personal injuries can
occur. Before performing any
maintenance or repair, disconnect
power source from the compressor
and bleed off all air pressure.

NOTE: See "Operation” section for
the location of controls.

To Check Safety Vaive
m Risk of Bursting. If
the safety valve

does not work properly, over-

pressurization may occur, causing

air tank ruplure or an explosion.

1. Before starting compressor, pull
the ring on the safety valve to
make sure that the safety valve
operates freely. If the valve is
stuck or does not operate
smoothly, contact a trained
service technician.

To Drain Tank

NOTICE: Allow unit to cool before
draining tank, drain valve becomes
hot during operation.

1. Set the Off/Auto switch to "OFF".

2. Turn the regulator knob counter-
clockwise to set the outlet
pressure to zero.

3. Pull and hold ring on safety valve
allowing air to bleed from the
tank until air pressure is
minimized.

D29477

f i

5. Place suitable container under
unit to catch water.

6. Slightly tilt unit and turn drain
valve counter clockwise to open.
7. Place unit back onto blocks to
drain water from air tank.
Risk of Bursting.
ALLLEE water wil
condense in the air tank. ¥ not
drained, water will corrode and
weaken the air tank causing a risk
of air tank rupture.
8. After the water has been drained,
close the drain valve (clockwise).
The air compressor can now be
stored.
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STORAGE

Before you store the air compressor, 3.  Wrap the electrical cord loosely
make sure you do the following: around the unit and snap it into
itself for storage.

1. Drain tank, see "To Drain Tank"
paragraph in the "Maintenance”
section of this manual for the
correct procedure.

m Risk of Bursting.

Water will
condense in the air tank. # not
drained, water will cotrrode and
weaken the air tank causing a risk
of air tank rupture.

o 4. Secure air hose to hose snap.
2. Store accessories in the storage

bag located on back of unit. The
storage bag has a smaller
compartment to hold smaller
accessories.

Smaller
Compartment ;

5. Store the air compressorina
clean and dry location.
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TROUBLESHOOTING

Risk of Unsafe Operation. Performing repairs may expose
AWARNING b .
voltage sources, moving parts or compressed air sources.

Personal injury may occur. Prior to attempting any repairs, unplug the air
compressor and bleed off all air tank air pressure.

PROBLEM

CAUSE

CORRECTION

Excessive tank
pressure - safety
valve pops off.

Pressure switch does not
shut off motor when
compressor reaches "cut-
out" pressure.

Pressure switch "cut-out”
too high.

Move Off/Auto switch to the
"QOFF" position, if the unit
does not shut off contact a
Trained Service Technician.

Contact a Trained Service
Technician.

Air leaks at
fittings.

Tube fittings are not tight
enough.

Tighten fittings where air can
be heard escaping. Check
any exposed fittings with
soapy water solution. Do Not
Overtighten.

Apply sealant tape to threads
of exposed fittings.

Air teak from
safety valve.

Possible defect in safety
valve.

Operate safety valve
manually by pulling on ring.
if valve still leaks, Contact a
Trained Service Technician.

Knocking Noise.

Possible defect in safety
valve.

Operate safety valve
manually by pulling on ring.
if valve still leaks, Contact a
Trained Service Technician.

Pressure reading
on the regulated
pressure gauge
drops when an
accessory is
used.

It is normal for "some”
pressure drop to occur

i there is an excessive
amount of pressure drop
when the accessory is used,
adjust the reguiator following
the instructions in the
"Description of Operation”
paragraph in the “Operation
Section.

NOTE: Adjust the regulated
pressure under flow
conditions {(while accessory
is being used).

D29477

18- ENG



PROBLEM

CAUSE

CCRRECTION

Compressor is
not supplying
enough air to
operate
accessories.

Prolonged excessive use of
air.

Compressor is not large
enough for air requirement.

Hole in hose.

Air leaks.

Decrease amount of air
usage.

Check the accessory air
requirement. If it is higher
than the SCFM or pressure
supplied by your air
compressor, you need a
larger compressor.

Check and replace if
required.

Tighten any exposed fittings.

Motor will not
run.

Fuse blown, circuit breaker
tripped.

Extension cord is wrong
fength or gauge.

Loose electrical
connections.

Faulty motor.

Check fuse box for blown
fuse and replace as
necessary. Reset circuit
breaker. Do not use a fuse or
circuit breaker with higher
rating than that specified for
your particular branch circuit.

Check for proper fuse. You
should use a time delay fuse.

Check for low voltage
problem.

Check the extension cord.

Disconnect the other
electrical appliances from
circuit or operate the
compressor on its own
branch circuit.

Check the extension cord.

Check wiring connection
insicte terminal box.

Have checked by a Trained
Service Technician.

19- ENG
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REPAIR PARTS

Air Compressor Model Number 916.152390

Key No. Part No. Description
1 Z-D30180 Rubber Bumper Kit {includes 4)
2 Z-D29379 Storage Bag Kit

D29477 20~ ENG
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GARANTIA

GARANTIA TOTAL DE UN ANO DEL COMPRESOR DE AIRE

Si este compresor de aire Craftsman fallase debido a defectos de materiales
o de fabricacién dentro del afio de su fecha de compra, Sears, a su opcibén, lo
reparara o reemplazara sin costo algunc. Comuniquese con et Centro de
Servicio Sears mas cercano {1-800-4-MY-HOME) para coordinar su
reparacion, o devuelva el compresor de aire al lugar donde o compré para
que lo cambien.

Si este compresor de aire se usase con fines comerciales o para alquiler, esta
garantia se aplica sélo durante los primeros noventa dias a partir de su fecha
de compra.

Esta garantia le ctorga derechos especificos y usted podria tener otros
derechos que varian de un estado a otro.

Sears, Roebuck and Co., Dept. B17WA, Hoffman Estates, iL 60179
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CUADRO DE ESPECIFICACIONES

Modelo N 919-152390
Didmetro interior 2,875 pulg. {73,06 mm)
Carrera 1,25 pulg. {31,8 mm)
Voltaje/Hercios/Fases 120/60/1

Circuito minimo requetido 15A

Tipo de fusible
Capacidad de aire en el tanque

Accidn retardada
1.5 Galones (5,6 litros)

Presion de corte de entrada 120
Presion de corte de salida 150
SCFM a 40 psig 3,0 Calibre de libras

por pulgada cuadrada
2,0 Calibre de libras
por pulgada cuadrada

DEFINICIONES DE NORMAS DE SEGURIDAD

SEGURIDAD Y PREVENCION DE PROBLEMAS DEL EQUIPO: Para ayudar al
reconocimiento de esta informacion, hemos utilizado los simbolos mostrados abajo.
Sirvase leer el manual y prestar atencion a dichas secciones.

SCFM a 96 psig

APELIGRO !rzdlga una sﬂyamon de

inminente  riesgo, la

cual, si no es evitada, causard ia muerte
o lesiones serias.

potencialmente

peligrosa, la cual, st no es evitada, podria
resultar en lesiones menores o

AADVERTENCIA [instka
sHuacion
potencialmente riesgosa, que si no es

evitada, podria resuitar en la muerte o
lesiones serias.

moderadas.
Usado sin el simbolo
APRECAUCION de sequrnidad de
alerta indica una situacion potencialmerite
riesgosa ia que, si no es evitada, podria
causar dafios en la propiedada.

IMPORTANTES INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

A ADVERTENCIA Algunes tipos ce aserrin creados por méquinas eléctricas de fijado, aserrado,

amolado, perforado U otras actividades de iz construccion, contienan
materiales gquimicos conocidos (en el Estade de Catifornia) como causantss de cancer, defectos de
nacimiento u otros dafies del aparato reproductivo. Algunos sjemples de dichos productos quimicos son:
. El plomo contenido en algunas pinturas con base de plomo
. Sifice cristalizado proveniente de tos ladrillos, el cemento y otros productos de albafileria
. Arsénico y cromo provenientes del tratamisnto quimico dade a la madera

Su riesgo a dichas exposiciones variard dependiendo de la frecuencia con la gue usted realice
diferentes tipos de trabajo. Para reducir su exposicion a la accldn de dichos agentes guimicos:
trabaje en zonas bien ventiladas, y hégalo con equipo de seguridad aprobado, use sismpre proteccién
facial o respirador MSHA / NIOSH aprobados cuandc deba utilizer dichas herramientas.

Al utilizar herramientas neuméaticas también deben tomarse precauciones bésicas de seguridad, a fin
de reducir la posibilidad de rlesgo de lesiones personales.
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INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

. GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

La operacion o el mantenimiento inadecuados de este producto podrian ocasionar
serias lesiones v dafos a la propiedad. Lea vy comprenda todas las advertencias e
instrucciones de funcionamiento antes de utilizar este equipo.

PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Explosion o Incendio

W

y

qué puede occurrir

como prevenirlo

Para los contactos eléctricos es normal la
existencia de chispas entre et motor y el
interruptor a presién.

Opere siempre el compresor en un sector
bien ventilado y libre de materiales
combustibles, gasolina o emanaciones de
solvents.

Siias chispas seféctricas provenientes del
compresor tomaran contacto con
emanaciones de materiales inflamables,
ellos podrian arder originando incendio ¢
explosion.

En un drea de rociado de materigies
inflamables, ubique al compresor por lo
menos a 6,1m {20 pies} de distancia del érea
de rociado. Podria reguerirse una extension de
fa manguera.

Almacene los materiales inflamables en una
ubicacion segura, atejados det compresor.

Restringir cualquiera de las aberturas de
ventilacion causard un serio recalentamiento
y podria producir un incendio.

Jamas cologue objetos apoyados o sobre el
compresor. Opere el compresor en un sector
abierto, por io menos a 30 cm (12 puigadas)
atejado de cualguler pared u obstruccion gue
restrinja o fivio de alre fresco a las aberturas de
ventilacion.

Opere el compresor en un sector implo, seco, vy
bien ventilado. Mo opere la unidad en espacios
cerrados o cualquier area confinada.

Dejar desatenido este producto mientras el
mismo estd en funcionamiento puede
resuitar en fesiones personales o dafios a la
propiedad. Para reducir el riesgo de
incendio, no permita que el compresor
opere desatendido.

Manténgase siempre alerta cada vez que el
producto este funcionando.

Siempre corte la corriente eléctrica
colocando el interruptor en la posicién *OFF*
{Apagado} y drene el tanque diariamente o
después de cada uso.

23- 5P
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PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Explosidn

Tanque de aire: las siguientes condiciones podrian, causar el debilitamiento del tanque, y
determinar su explosion violenta, dafios a la propiedad o serias lesiones.

qaé puede occurrir

cémo prevenirlo

Prenaje inadecuado del agua condensada
en el tanque, siendo Ia causa del 4xido que
reduce el espesor del tanque de acero.

Drene el tanque diariamente o después de
cada uso. Si f tancue genera una pérdida,
reemplacelo inmediatamente con un nueve
tangue o reemplace el compresor completo.

Maodificaciones o intento de reparaciones
al tangue.

Maodificaciones no autcrizadas a ia valvula
de descargs, vaivula de seguridad o
cusiquier otro componenie que controle la
presion del tangue.

Jamas perfore, sueide, 0 efectie modificacion
alguna al tangue o sus accesorios.

La vibracién excesiva puede debilitar el
tangue de aire y causar su ruptura o
explosion.

£l tangue esté disefado para resistir presiones
cperativas especificas. Jamas efectie ajustes
o sustituya partes que alteren las
regulaciones de presidn originales de
tabrica.

AGREGADOS Y ACCESCRIOS

Ef exceso a los valores de presién
establecidos para fas herramientas
neuméaticas, pistolas rocladoras, accesorios
activados por aire, cublertas y otros objetos
inflables, puede causar su explesién o ser
arrojados, pudiendo ocasionar serlas lesiones.

Para un control esenclal de la presion, debe
usted instalar un reguiador y un medidor de
presion a la safida del aire de su compresor. (Si
no estuviese equipado) Siga las recomendaciones
de los fabricantes de su equipo v jamas exceda
los valores méximos de presién permitidos para
los accesorios.

PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Objetos Arrojados por el Aire

8

qué puede occurrir

cémo prevenirlo

£l chorro de aire comprimido puede causar
daiios sobre los tejidos blandos de iz piet
expuesta, y puede propulsar suciedad,
astillas, particulas sueltas vy pequefics objetos a
alta velocidad, ocasicnando dafios a la
propiedad o lesiones personales.

Al utilizar ef compresor, use siempre anteojos
de seguridad ANSE Z87.1 aprobados, con
proteccion iateral.

Jamas apunte ninguna boquilla o
pubverizador hacia partes del cuerpo, a otras
personas o

animales.

Apague siempre el compresor y purgue la
presidn de la manguera del aire y del tangue,
antes de intentar ! mantenimiento, el acople
de herramientas ¢ accesorios.

D29477
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PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Descarga Eléctrica

2l

W

qué puede occurrir

cOmMo prevenirlo

Su compresor de aire estd accionado por
electricidad. Comao cuaiquier otro dispositivo
eléctrico impulsado eléctricamente, sino se lo
utiliza adecuadamente, podria causarie una
descarga eléctrica.

Jamas opere el compresor & la intemperie
cuando estd #oviendo o en condiciones de
humedad.

Nunca opere el compresor sin sus defensas o
sus cubiertas removidas o dafiadas.

Las reparaciones intentadas por personal
no calificado podrian ocasionar serias
lesiones o fa muerte por electrocucién.

Cualguier conexion eléctrica o reparacion
requerida por esie producto debe ser
efectuada por personal autorizado de los
servicentros de acuerdo a los cddigos
eléctricos nacionales y locales.

CONEXION A TIERRA: Dejar de proveer una
adecuada conexién a tierra a este producto
podria ocasionar lesiones serias o ia muerte
por electrocucidn. Ver instrucciones para la
puesta a tierra.

Aseglirese que el circuito eléctrico al cual
esta conectado el compresor, suminisira
apropiada conexidn a tierra, tension correcta
y una adecuada proteccion de fusibles.

PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Inhalacién

qaé puede occurrir

cOmMo prevenirlo

El aire comprimido proveniente del compresor
no es sano para respirar. Ef chorro de aire
puede contener monoxido de carbono,
vapores téxicos o particulas sdlidas
provenientes del tanque. La inhalacion de
dichos contaminantes puede ilegar a causar
serias lesiones o la muertse.

Ei aire obtenido directamente del compresor
jaméas debera ser utilizado para proveer aire
para consumo humano. Para poder utillzar et
aire producido por este compresor y haceric
respirable, deberan instalarse un filtro
adecuado y ur equipo de seguridad
intercalado. Los filtros intercalados ianto como
el equipo de seguridad utifizade en conjunio
con el compresor, deberan ser capaces de
procesar ef tratamiento del aire de acuerdo a
todos ios codigos focales y federales, previo
at consumo humano.

El rociado de materiales tales como pintura,
solventes, removedores de pintura,
insecticidas, mata hierbas, contienen
emanaciones dafiinas y venenosas.

Trabaje en un area con buena ventilacion
cruzada. Lea v siga fas instrucciones de
seguridad provistas en el rotulo © en los datos
de las hojas de seguridad del material que esta
pulverizando. Use el respirador aprobado
NIOSH/MSHA designado para dtilizarse con su
apilcacion especifica.
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PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Quemaduras H
qué puede occurriy cBmo prevenirlo
Tocar ef metal expuesto tal como ¢ cabezal Jamas toque partes %:_le me!:al expuestas en‘el
del compresor o 1os tubos de salida del compresor durante ¢ inmediatamente después

de la operacion. el compresor permanecerd
caliente por varios minutos luego de la
operacion.

escape, puede ocasicnarle serias
guemaduras.

No lo cubra con fundas protectoras o intente el
manienimiento hasta que la unidad haya
alcanzado su enfriamiento.

PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Partes Mdviles ﬁ
qué puede occurry ¢Bmo prevenirlo
Partes movibles tales como la poles, el Nunica opere el compresor sin sus defensas
volante y fa correa podrian ser la causa de o sus cublertas removidas o dafiadas.

serias lesiones st elias sniraran en gontacto
con usted 0 sus ropas.

Intentar operar el COMPresor Con sus Cualguier reparacién requerida por este
partes dafiadas o faltantes, o fa reparacion producto debe ser efectuada por personat
del compresor con sus protecciones autorizado de los servicentros.

removidas, puede exponerio a usted a
partes movibles, que podrian resultar en
tesiones serias.

PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Caida

qué puede occurrir ¢6mo prevenirio
Un compresor poridtil puede caerse de la Opere siempre el compresor en una posicién
mesa, el banco de trabajo ¢ del techo dafando estable y segura a fin cle pravenir el .
al compresor y pudiendo resultar en serias movimienio accidental de la unidad. Jamas
fesiones o la muerte deif operador. opere el compresor sobre un techo u otra

posicion elevada. Utilice mangueras
adicionales de aire para alcanzar posiciones
aitas.
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PELIGRO

ADVERTENCIA: Riesgo de Operacién Lasegura

A

gué puede occurrir

coémo prevenirlo

La operacion insegura de su compresor de
aire podria ocasionarle serias lesiones o fa
muerte a usted u otros.

Revise y comprenda todas las instrucciones v
advertencias conteniclas en este manual.
Famifiaricese con los métodos de operacion
y control del compresor de aire.

Mantenga fibre la zona de operaciones de
persona alguna, animales domésticos y
obstéculos.

Mantenga alejados a los nifios del compresor
de aire en todo momento.

No opere el producto cuando se encuentre
fatigado o bajo ia influencia dei alcohol o
drogas. Esté alerta en todo momento.
Jamas aitere los elementos de seguridad de
este producto.

Equipe ia zona de operaciones con un
extinguidor de fuego.

No opere fa maquina si ésta tiene partes
faltantes, rotas o no autorizadas.

CONSERVAR ESTAS INSTRUCCIONES
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GLOSARIO

Familiaricese con los siguientes términos,
antes de operar la unidad:

CFM: (Cubic feet per minute} Pies cubicos
por minuto.

SCFM: (Stardard cublc feet per minute)
Pies clbicos estandar por minuto; una
unidad de medida gue permite medir la
cantidad de entrega de aire.

PSIG: (Pound per square inchy Libras por
pulgada cuadrada.

ASME: American Society of Mechanical
Engineers (Sociedad Americana de
ingenieros Macanicos); hecho probado
ingpeccionade y registrado en
cumplimiento de los estandares de la
ASME.

Cédigo de certificacidn: Los productos
Gue usan una o méas de las siguientes
marcas: UL, CUL, ETL, CETL, han sido
evaluados por OSHA, iaboratorios
independientas certificados en seguridad,
y rédnen los esténdares suscriptos por ios
laboratorios dedicados a la certificacion
de la seguridad.

Presién minima de corte: Cuando ¢l
motor esta apagado, la presién del tangue
de aire baia a medida que usted continda
usando su accesorio. Cuando la presion
del tanque baja al valor fjado en fabrica
como punto bajo, ef motor volverd a
arrancar automaticamente. La presién
baja a la cual el motor arranca
autormaticamente, se Hama presion
“minima de corte”.

Presién méxima de corte: Cuando un
compresor de aire se enciende y
comienza & funcionar, la presién de aire en
el tanque comienza a aumentar. Aumenta
hasta un valor de presion alto fijado en
fébrica antes de que &f motor
automdaticamente se apague protegiendo
a sy tanque de aire de presiones mas
altas que su capacidad. La presion altaa
la cual el motor se apaga se ilama presion
“maxima de corte”.

Ramat: Circuito eléctrico que transporta
electricidad desde el panel de control
hasta el fomacorriente.

ACCESORIOS

Esta unidad es suficients para abastecer de energia eléctrica a los siguientes accesorios. Estos se
encuentran disponibles a través del catalogo para herramientas eléctricas y manuales, en
cualguiera de los comerciog que mantiene la tinea completa de SEARS.

Accesorios
¢ Filtro de intercalar
¢ Aceitador en linea
* Regulador en linea
* Boquilla para inflar cublertas.
* Juego de conexidn rapida {varias medidas)
¢ Manguera de aire:
1/4”, 3/8" 0 1/2" DI. en distintas longitudes.

D29477

Herramientas

s PFistola Infladora/ Sopladora

s Brocha de Aire

s Pistola Rociadora para Uso General

¢+ Pistola Rociadora para Retogues

s Clavadora de Clavitas

s Engrapadora

s (lavadora para Acabados

s Pistola Engrasadora

* Pistola Lavadora de Motores

¢ Transferencia de Liguido del Sifén

s Pistola Masilladora

s Dados Pequefios para Uave de impacto
s Dados Pequefios para Liave de Tringuete

¢ Mini Herramienta Rotativa Esmeriladara
fPylidora / Cortadora Rotativa
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ENSAMBLADO

Contenido de la Caja

1 - Compresor de aire

1- Manguera de aire

1- Bodquilla hembra para llanta

Herramientas necesarias para
ensamblar

1- Llave de boca de 9/16"

1 - Have regulable para tuercas

Desempacue

1. Exiraiga la unidad de su caja y
descarte todas las partes de
embalaje NOTA: Conserve ia plezas
embolsadas.

Ensamblaje de la Manguera

1. instalar la manguera en la salida de
aire. IMPORTANTE: El acople
hexagonal en la salida de aire DEBE
sujetarse en posicion con una llave al

ajustar la manguera en la salida de aire.
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Ensamblaje de Accesorios

Seieccione el accesorio requerido.

Ensamblaje de la Boquilla Hembra

para Llantas

1. Instale la boquilla hembra para
fantas en la manguera y ajustela
firmemente con una llave.

Boquilia

Boquilla  Pard
cggica llantas
M\‘ :
Adaptador de N
pistola sopladora v

o )
s Extremo

N — de la
Boquilla K manguersa
tipo aguja + Adaptador
! de
manguera

‘t‘ubo'de 'extenSI n

Ensambiaje de Otros Accesorios

1. Instale &f adaptador en la manguera.

2.  Seleccione el accesorio necesario.
Instale la boquilia conica, ef tubo de
extension o adaptador de pistola
sopladora en ei adaptador de
manguera. La boquila tipo aguia se
instala en el adaptador de pistola
sopladora. NOTA: La boquilla
cénice, ol tubo de extension v el
adaptador de pistola sopladora
también puaden conectarse a una
pistola sopladora (se vende por
separado, no se muestra).
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INSTALACION

COMO PREPARAR LA UNIDAD

Ubicacién del compresor de aire

Colocar el compresor de aire en un lugar
limpio, seco y bien ventitado, alejado por lo
menos 30om (12") de las paredes o de
cualguier otra obstruccion que interfiera con
el fiujo de aire. La bomba del compresor y su
casco estan disefiados para permitir un
enfriamiento adecuado. Las aberturas para
ventiiacion deben martenerse sin
obstrucciones para que €l compresor
funcione & la temperatura adecuada. No
colocar trapos, contenedores ni material
alguno en estas aberturas ni cerca de ella.

INSTRUCCIONES FARA CONECTAR A
TIERRA
RIESGO DE

ADVERTENCIA DESCARGA
ELECTRICA Ante la eventualidad de un
cortocircuito, la conexién a tierra
reduce el riesgo de electrocucion
proveyendo un conductor de escape
para la corriente eléctrica. Este

compresor de aire debe estar
atecuadamente conectado a tierra.

Bl compresor portatit de aire esta
equipado con un cable que tiene un
conductor destinado a erra, con una
espiga apropiada para su conexion (ver
las siguientes Hustraciones). Ef enchufe
debe ser ulilizado con un toma corriente
que haya sido instalado y conectado a
tierra de acuerdo a todos los codigos v
ordenanzas locales.

1. El cable gue acompafia a esta
unidad tiene una espiga para
conexién a tierra. Esta DEBE ser
utilizada con un tomacortiente
conectado a tierra.

IMPORTANTE: El tomacorriente que serd

utilizado deberd haber sido conectado a

tierra conforme a todos los codigos

locales y ordenanzas.

D29477

2. Asegurese de que el tomacorriente
que serd titizado tenga la misma
configuracion que el enchufe de
conexion a tierra. NO UTILICE UN
ADAPTADOR. Ver figura.

Torma-
corrientes
Py conectados

a tierra

( Enchufe
..

a)

Espiga de conexion a tierra

3. Inspeccione &l enchufe v su corddn
antes de cada uso. No use si existieran
signos de dafios.

4. Silas instrucciones de conexion a tierra
no fueran completamerte
comprendidas, o $i se estuviera ante la
duda acerca de que el compresor
estuviese adecuadamente conectado
& Herra, haga verificar la instalacién
por un electricista competente.

LA CONEXION
ADANGER INADECUADA A
TIERRA PUEDE DETERMINAR UNA
DESCARGA ELECTRICA.

No modifique el enchufe provisto. Si el
mismo no penetrara el tomacorriente
disponible, un electricista competente
deberé instalar uno apropiado.

La reparacidn del cable o def enchufe
DEBERA ser efectuada por un
electricista competente.
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Cables de extensién eléctrica

8i - no obstants - debe utilizarse una

extension de cable, aseglrese de que:

*  iaextension eléctrica de 3
conductores, tenga un enchufe de
conexién a terra de 3 hojas, y que
exista un recepticulo gue acepte ef
enchufe del producto.

¢ Egté en buenas condiciones.

*  No més largo que 50 pies {15,2 mj.

*  Calibre 16 (AWG) o mayor. {La medida
de los cables se incrementa a medida
que su namero ordinal decrece. 14,
12, 10, y 8 AWG pueden ser usados
también.

Proteccion del voltaje y del circuito

Acerca del voltgje y la minima cantidad de
circuitos requeridos, refiérase al cuadro de
especificaciones.

Riesgo de

APRECAUCION [Hywwidvsd
Insegura. Clertos compresores de aire
pusden ser operados en an circuito de

15 A, siempre que se cumplan las
siguientes condiciones:

31- 8P

1. Que &l voltaje suministrado a través de
los ramales del circuito sea de 15 A

2. Que el circuito no sea utitizado para
alimentar ninguna otra necesidad
eléctrica.

3.  Que ios cables de extension cumplan
con ias especificaciones.

4, El circuito cuenta con un disyuntor
de 15 amperios o un fusible de
accion retardada de 15 amperios.
NOTA: Siel compresor estd
conectado a un circuito protegido
por fusibles, use sdlo fusibles de
accion retardada. Los fusibles de
accion retardada deben estar
marcados con la letra "D" en Canada
y T en EE.ULL

St cualguiera de las condiciones
enurneradas ro pudiese ser cumplida, o si
el funcionamiento del compresor causara
refteradas interrupciones de la energia con
ta que se lo alimenta, podria ser necesario
operar al mismo desde un circuito de 20 A.
Para elio no serd necesario cambiar su
cable de limentacion.
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Conozca st compresor de aire

LEA ESTE MANUAL DEL PROPIETARIQ Y SUS NORMAS DE SEGURIDAD ANTES DE
QOPERAR LA UNIDAD. Compare las itustraciones conira su unidad a fin de familiarizarse
con la ubicacion de los distintos controles y regulaciones. Consetve este manual para

referencias futuras.

Véalvula de seguridad

Cordon
electrico

Regulador

Interruptor
— Off/Auto/Switch

Mandmetro de
_...— presion de salida

Salida
de aire

Adx Covwprensoy

Man_guera
e aire

La
Boquilla
hembra

# ndaptador
de

manguera

Adaptador
/ e pistola
/ sopladora
Vélvula de drenaje Boquiila_ ﬁ,,,/” ngui!la
tipo aguja §1 ﬁr;?a para

Descripcién de operaciones
Familiaricese con estos controles antes de
operar fa unidad.

Interruptor Off/Auto: Mueva este
interruptor a ia posicién "AUTO" para dar
contacto automatico al interruptor de
presién, y "OFF” para interrumplr la energia
aléotrica al término del uso.

Interruptor de presién: Ef interruptor de
presién permite el arranque automatico del
motor cuando ia presion del tangue
disrrdrsye por debaio del valor de la
presidn de conexidn reguiada en fabrica. E
motor se detendra cuando la presién det
tanque alcance los valores de presion de
corte, regulado en fabrica para su
desconexién.

Valvula de seguridad (no mostrado}: Si el
interruptor de presidn dejara de cortar el
surninistro de presion del compresor
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corforme g los valores prefijados para la
presion de corte, la valvula de seguridad
protegera contra la presién elevada,
"saftando” de acuerdo a los valores
prefilados en fabrica (igeraments superiores
a los de presion de corte de la llave
inferruptora.)

Mandmetro para controlar la presion de
salida. Este mandmetro indicaré la presién
de aire disponible a ia safida del regulador.
Esta presion esta controlada por &l
regulador y es siempre menor o igual que ia
presion del tanque

Regulador: controfa ia presion de aire
indicada en e medidor de presion de la
salida. Para aumentar la presion, girar la
perilla en &l sentido det reloj, vy contra &
sentido del relej para disminuira.
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Valvula para lantas: Se conecta al
extrerno de la manguera de aire v se usa
para inflar flantas. Nota: Para asegurarse de
la presién correcta de ia lanta, use un
medidor de presion para llantas.
Adaptador de manguera: Se instaia en el
extrerno de ia manguera para conectar
accesorios.

Adaptador de pistola sopladora: Se
instala en &f extremo de fa manguera o de
la pistola sopladora (se vende por
separado, no se muestra) para conectar la
boquiila infladora tipo aguja.

Boguilla tipo aguja Se conecta al
adaptador de la pistola sopladora y se usa
para inflar pelotas para diversos deportes.
Boquilla conica: Se conecta al adaptador
de la manguera o de la pistola sopiadora
{se vende por separado) y se usa para inflar
juguetes y inflables y colchones de are.
Extension de boquilia: Se conecta al
adaptador de ia manguera o de ia pistola
sopladora (se vende por separado) v se usa
para soplar aire, secar y para inflados
especiales.

Véalvula de drenaje (no mostrado): La
vélvula de drenaje se encuentra ubicada
sobre ia base del tangue de aire v se usa
para drenar la condensacion al fin de cada
uso

Sisterna de enfriamiento {no mostrado):
Este compresor contiene un sistemna de
avanzada para el control de enfriamiento.
En el ntclec de este sistema de
enfriamiento hay ur: vertilador
especialmente disefado. Resulta
perfectamente normal - para este ventilador
- soplar aire en grandes cantidades a través
de los orfficios de ventilacidn. De tal manera
se podra saber que el sisterma de
enfriamiento trabaja cuando el aire esta
siendo expelido.

Bomba de compresion del aire {no
mostrada): Comprime el aire dentro del
tanque. El aire de rabajo no se encuentra
disponible hasta que el compresor haya
alcanzado a lenar el tanque hasta un nivel
de presion por encirna del requerido para la
salida del aire.

Valvula reguladora (no mostrada):
Cuardo ef cornpresor de alre se encuentra
funcionando, la véalvuta reguiadora esta
"abierta®, permitiendo la entrada del aire
comprimido al tanque de aire. Cuando el
nivel de presion del tanque alcanza el punto
de “corte”, la vélvula reguladora “se cierra®,
reteniendo la presion del aire dentro del
tanque.
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Como utilizar su unidad
Coémo deteneria:

1. Coloque la posicidn de Iz llave
interruptora Off/Auto en la posicion
"OFF".

Antes de poner en marcha
Procedimiento para el asentamiento

Riesgo de
4 ADVERTENCIA Operacitn
Insegura. Si las siguientes instrucciones no
fuesen seguidas estrictamente, podran
ocurrir serios dafios.
Este procedimiento es necesario antes de
poner an servicio al comprasor de aire.
1. Asegiress que fa palanca Off/Auto-On
esté en la posicion "OFF".
2. Girar la perilla del reguiador hasta que se
detenga.

3.  Enchufe el cable de alimentacion en el
receptacide def ramal ¢el circuito
correcto. (Referirse al parrafo "Proteccion
del voitaje v det circuito” en la seccion
“Instalacion” de este manual).

4, Abra completamente la valvula de drengje
(sentido antihorarioj a fin de permitir la
salida def aire e impedir el aumento de fa
prasion dentre def tanque de aire durante
¢l periodo de asentamiento.

5. Mueva la palanca Offf/Auto-On ala
posicién "On-Auto”. El compresor se
porlrd en marcha.

6. Haga funcionar el compresor durante 15
minutos. Aseglrese de que la valvula de
dranaje esté abierta y que la presién de
aire acumulado en el tangque sea minima.

7. Luego de 15 minutos, cierre la vélvula de
drengje (sentido horario). El aire recibido
ira Hlenando hasta ¢l punto de "corte” de
presion, y & motor se detendra.

El compresor estard ahora listo para ser usado.
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Antes de cada puesta en marcha:

1. Coloque e interruptor Off/Auto en la
posicion "OFF" y cierre f regulador de
akra.

2. Girar fa perilla del regulador hasta que se
detenga.

3. Conecte la manguera y acossotios.
NOTA: Tanto la manguera como los
accesorios requeriran un enchufe de
conexion répida si la salida del aire esta
equipada con un zécalo de conexién
répida.

Riesgo de

A ADVERTENCIA Explosion.
Demasiada presion de aire podrd ser la
causa de riesgo de explosion. Verifique los
valores de maxima presion dados por el
fabricante de las herramientas neumaticas y
{os accesorios. La presién de salida dei
regulador jamas debe exceder los valores
de maxima presion especificados.
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Como poner en marcha:

1. Mueva la palanca Off/Auto a la posicion
"AUTO" y deje que se incremente la
prasion del tangue. El motor se detendra
una vez alcanzado el valor de presion "de
corte” def tanque.

2. Girar la perilla del reguiador en ef sentido
del refoj hasta lograr fa presién deseada.
El compresar esté listo para usarse.
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MANTENIMIENTO

Responsabilidades del cliente

Antes

cada
uso

Diariaments
o liego de
jcada uso

Verifique fa vélvula de seguridad @

Drenaje del tanque

Riesgo de

A ADVERTENCIA Operacitn
Insegura. La unidad arranca
automdticamente cuando esta
enchufada. Al hacer el mantenimiento,
el operador puede quedar expuesto a
fuentes de corriente y de aire
comprimido ¢ a piezas movibles. Antes
de intentar hacer reparaciones,
desconectar el compresor del
tomacorriente, drenar la presidn de aire
del tanque vy esperar a que el
compresor se enfrie.

NOTA: Vea en la seccion "Operacién” la
ubicacion de los controles.

Coémo verificar la valvula de
seguridad

Riesgo de
A ADVERTENCIA Expigsién. Sila
valvuia de seguridad no irabaja
adecuadamente, ello potira determinar
1a sobrepresion del tangue, creando el
riesgo de su ruptura o expiosion.

1. Antes de poner en marcha ef motoy, tire
del anito de ia valvula de seguridad
para corfirmar la seguridad de que la
migima opera libremente, ¢ fa vélvula
quedase trabada o no trabajara
comodaments, Contacte a un técnico
de servicio calificado.

Cémo drenar el tanque

NOTA: Permitir que la unidad se enfrie

antes de drenar el tanque. La vélvula se

catienta durante la operacion.

1. Cologue la palanca Off/Auto en fa
posicion "OFF".

2, Tire de la perifia del regulador vy gire
en sertido contrario a las agujas de
relo para establecer ia salida de
presion en cero.

3. Para drenar el aire del tanque, jale y
mantenga jatado & anillo de la
vaivuia de seguridad hasta minimizar
la presidn de aire.

4. Colocar la unidad sobre blogues para
levantaria del piso

5. Colocar un contenedor adecuado
debajo de la unidad para colectar el
agua.

6. Inclinar la unidad levernente y abrir la
vélvula de drenaje girandoia contra el
sentido dei refoj. NOTA: Permitir
que ia unidad se enfrie antes de
drenar el tangue. La vélvula se
cafienta durante ia operacion.

7. Para drenar el agua del tangue,
regresar la unidad sobre los blogues.

Riesgo de
A ADVERTENCIA Explosion.
Dentro del tanque se producird
condensacion de agua. Si no drena, el
agua lo corroera y debilitara causando
un riesgo de raptura det tanque de aire.
8. Una ver drenada el agua, cierre la
valvula de drenaje {girando en
sentide horario). Ahora el compresor
de aire podrd ser guardado.

35- 5P 28477



MACENAJE

Antes de guardar el compresor de aire,
asegurese de hacer lo siguiente:

1. Brene el tangue. Para ¢
procedimiento correcto, vea el
parrafo “Drenaje del Tangue” en la
seccion "Mantenimianto” de este
manual.

Dentro del
A ADVERTENCIA tanque se

producird condensacion de agua. Sino

drena, el agua lo corroera y debilitara

causando un riesgo de ruptura del
tanque de aire.

2. Guarde los acoesorios en la bolsa en
la parte posterior de la unidad. La
bolsa tiene un bolsillo para guardar
los accesorios mas pequefios.

Compartimiento
mas pequefio

i
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3. Para guardar el corddn eléctrico,
enrbllelo en forma suelta v enganche
el enchufe en el corddn.

AR ik

4. Sujete la manguera en ia abrazadera.

5.  Guarde el compresor de aire en un
ugar limpio y seco.
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GUIA DE DIAGNOSTICO DE PROBLEMAS

El desarrollo de reparaciones puede exponer a sitios
con corriente viva, partes en movimiento o fuentes de

aire comprimido que podrian ocasionar lesiones personales. Antes de
intentar reparacién alguna, desenchufe el compresor de aire y purgue toda
la presién de aire del tangue.

PROBLEMA

CAUSA

CORRECCION

Presion excesiva
del tanque - la
valvula de
seguridad se
dispara.

El interruptor de presion no
interrumpe al motor cuando el
compresor alcanza fa presion
“de corte®.

Bl interruptor de presion “de
corte” esta calibrado demasiado
alto.

Mueva la palanca Off/Auto a iz
posicion “OFF", si el equipo ne
corta, contacte a un técnico
caiificado para el servicio.

Contacte a un técnico de
servicio calificado.

Las conexiones
pierden aire.

Las conexiones de ios tubos no
estén suflcientemente ajustadas.

Ajustar los acoples donde se
escuchen escapes de aire.
Inspeccionar los acoples
expuestos con una solucién de
agua jabonosa. No sobresjustar.

Aplicar cinta selladora en las
roscas de los acoples
expuestos.

Fuga de aire por
la vélvula de
seguridad.

Posgible defecto en la vélvula
de seguridad.

Opere la vaivula de seguridad
manuaimente tirando del anitlo.
Si la fuga de la valvula persiste,
comuniguese con un técnico de
servicio calificado.

Golpeteo.

Posible defecto en la valvula
de seguridad.

Opere fa valvula de seguridad
manuaimente tirando del anitlo.
Si la fuga de la vélvula persiste,
cornuniguese con un enico de
servicio calificado.

La lectura de la
presién sobre un
manoémetro
desciende cuando
se utiliza un
ACCESOro.

Es normal que ocurra aigin
descenso en la presion.

Si hubiese una caida excesiva
de presion durante el uso del
accesotio, ajuste el regulador de
acuardo g las instrucciones de
la seccidn Operacion.

NOTA: Ajuste la presion regulada
bajo condiciones de flujo {mientras
s& esté usanda el accesorio).
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PROBLEMA

CAUSA

CORRECCION

El compreser no
esta
suministrando

Excesivo y prolongado uso del
aire.

Disminuya la cantidad de uso de
aire.

suficiente El compresor no tiene Verifique el requerimiento de aire
cantidad de aire | suficiente capacidad para el del accesorio. 81 es mayor que
para requerimiento de aire al que SCFM o la presiéon suministrada
operar ios esta sometido. por su compresor de aire, se
accaserios. necesita un compresor de mayor
capacidad.
Qrificio en la manguera. Verifique y reemplace si fuese
necesario.
Pérdida de aire. Ajustar todos los acopies
expuestos.
Ei motor no Fusible fundido; interruptor Verifique la caja de fusibiles observando
funciona. automdtico del circuite disparado. | la existencia de fusibles fundidos y

El cable de extension eléctrica
tiene una longitugd o calibre
arréngo.

Conexiones eléctricas sueltas.

Falia el motor.

sustitGyalos en case de necesidad.
Restablezca ¢l interruptor automatico.
No use un fusible o inferruptorautomatice
con valores que excedan los
especificados para la rama de su
circuito.

Verifique ¢! uso del fusible adecuado.
Debe usarse un fusible de accién
retardada.

Verifique la existencia de problemas
con ef bajo voltaie.

Verifique la extension det conductor
eléctrico.

Desconecte los otros artefactos
eléctricos del circuito u opere el
compresor en su ramal de circuito
correspondiente.

Verifique la extansion del conductor

eléctrico.

Verifique la conexion en la caja
terminal.

Haga verificar por un técnico de
servicio calificado.
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NOTES/NOTAS
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Get it fixed, at your home or ours!

Your Home

For repair — in your home - of all major brand appliances,
tawn and garden equipment, or heating and cooling systems,
no matter who made it, no matter who sold !

For the replacement parts, accessories and
owner’s manuals that you need to do-it-yoursel

For Sears professional mstallation of home appliances
and items like garage door openers and water heaters

1-800-4-MY-HOME® Anytime, day or night

(1-800-469-4663) {U S A and Canada)
WWW Sears.com WWW.Sears ca
Qur Home

For repair of carry-in products like vacuums, lawn equipment,
and electronics, call or go on-line for the nearest
Sears Parts and Repair Center.

1-800-488-1222 Anytime, day or night (U S A oniy)
WWW._Sears.com

To purchase a protecton agresment (U S A)
or maintenance agreement (Canada) on a product serviced by Sears

1-800-827-6655 wWsA) 1-800-361-6665 (Canada)

Para pedr servicio de roparacion  Au Canada pour service en frangais

a domictio, y para ordenar piezas 1-800-LE-FOYER'<
1-888-SU-HOGAR (1-800-533-6937)
(1-888-784-6427) WWW Sears ca

SEARS

S Sears Poghuck ard Co



